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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣΗ 
 

Α.  ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Α1. Επιπλέον, το σφάλμα γίνεται με πολλούς τρόπους (γιατί το κακό είναι σχετικό με 

το άπειρο, όπως δίδασκαν οι Πυθαγόρειοι, ενώ το καλό με το πεπερασμένο), όμως 

το να πράττει κανείς το σωστό μπορεί να γίνει με έναν μόνο τρόπο (γι’ αυτό και είναι 

το ένα εύκολο, ενώ το άλλο δύσκολο, πράγματι, είναι εύκολο να αποτύχει κανείς/ να 

αποτύχουμε απ’ το στόχο μας, όμως δύσκολο να τον επιτύχουμε)˙ και γι' αυτούς, 

λοιπόν, τους λόγους η υπερβολή και η έλλειψη πάνε μαζί με την/ ανήκουν στην κακία, 

ενώ η μεσότητα με την αρετή˙ γιατί καλοί γινόμαστε με έναν μόνο τρόπο, αλλά κακοί 

με πολλούς. 

ίναι επομένως η αρετή μόνιμο στοιχείο/ έξη του χαρακτήρα, που επιλέγεται 

ελεύθερα από το άτομο, που βρίσκεται στο μέσο σε σχέση με μας και καθορίζεται 

από τη λογική και συγκεκριμένα, κατά τη γνώμη μου, από τη λογική που καθορίζει ο 

φρόνιμος άνθρωπος. Και είναι μεσότητα ανάμεσα σε δύο κακίες, από τις οποίες η μία 

βρίσκεται από την πλευρά της υπερβολής, ενώ η άλλη από την πλευρά της έλλειψης˙ 

και ακόμα (είναι μεσότητα) επειδή άλλες (από αυτές τις κακίες) δε φτάνουν σ' αυτό 

που πρέπει/ υπολείπονται του πρέποντος μέτρου, και άλλες το ξεπερνούν και στα 

συναισθήματα και στις πράξεις, ενώ η αρετή και βρίσκει και επιλέγει/ προτιμά το 

μέσο. 

 
Β1. Το μέσο σε σχέση με το ίδιο το πράγμα  βρίσκεται σε ίση απόσταση από τα δύο 

άκρα και είναι ένα και το ίδιο για όλους, (το ίσον … ἂκρων) γιατί προκύπτει από 

παρατηρήσεις και μετρήσεις και ανάγεται στο πεδίο της επιστημονικής γνώσης, που 

δεν επιδέχεται παρέκκλιση ή παρερμηνεία. Είναι δηλαδή αμετάβλητο και 

αμετακίνητο. Σε σχέση όμως με μας μέσο είναι αυτό που ούτε περισσεύει ούτε 

υπολείπεται σε σχέση μ’ αυτό που χρειάζεται ο καθένας, από όσο δηλαδή πρέπει. 

Αυτό δεν είναι το ίδιο για όλους τους ανθρώπους, αλλά υποκειμενικό και μεταβλητό. 

Ε 
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Παρατηρούμε ότι ο φιλόσοφος χρησιμοποιώντας για τα άκρα τις λέξεις «πλεονάζει 

και ἐλλείπει» τις αφήνει προς το παρόν  μετέωρες, αφού και οι δύο θα 

ολοκληρώνονταν νοηματικά με έναν β’ όρο σύγκρισης. Άλλωστε το ρήμα πλεονάζει 

μας υποχρεώνει να αναζητήσουμε αυτή τη σύγκριση, αφού έχει σχηματιστεί από λέξη 

συγκριτικού βαθμού (πλέον). Η αρετή είναι μεσότητα (το μέσο ανάμεσα σε δύο άκρα) 

π.χ. 

Έλλειψη Μεσότητα Υπερβολή 

Δειλός Ἀνδρεῖος Θρασύς 

Ἀναίσθητος Σώφρων Ἀκόλαστος 

Ἀπαθής Πρᾶος Ὀργίλος 

 

Υπάρχουν, λοιπόν, για τον Αριστοτέλη δύο είδη μεσότητας: η μεσότητα σε σχέ¬ση με 

το αντικείμενο και η μεσότητα σε σχέση με μας. Η πρώτη είναι σε ίση από¬σταση από 

τα άκρα ενός πράγματος και είναι η αριθμητική μεσότητα. Η δεύτερη είναι η μεσότητα 

σε σχέση με μας και ποικίλλει ανάλογα με τα άτομα. Είναι η μεσότητα που έχει 

επιλεγεί από το λόγο και είναι ανάλογη με το σκοπό που επιδιώκουμε και ο οποίος 

είναι πάντα το αγαθό, η ευτυχία, η ευδαιμονία. 

 
Β2. Στην ενότητα αυτή ο Αριστοτέλης θα μας δώσει τον πλήρη ορισμό της αρετής, 

της ικανότητας αυτής που κάνει τα όντα να βρίσκονται σε τέλεια κατάσταση, ώστε 

να επιτελούν τον προορισμό τους (ἐντελέχεια). Η ηθική αρετή, λοιπόν, είναι ένα 

μόνιμο στοιχείο του χαρακτήρα, που επιλέγεται ελεύθερα απ’ το άτομο και βρίσκεται 

στο μέσο που προσδιορίζεται με κριτήρια υποκειμενικά και καθορίζεται απ’ τη λογική 

του φρόνιμου ανθρώπου. Η αρετή δηλαδή έχει βουλητικό (Ἕξις προαιρετική)  και 

νοησιαρχικό χαρακτήρα (ὡρισμένῃ λόγῳ… ὁρίσειεν). Πιο συγκεκριμένα ας 

προσδιορίσουμε κάθε όρο ξεχωριστά: 

 

Ἀρετή: 

Σχετίζεται ετυμολογικά με τις λέξεις ἀρείων, ἄριστος, ἀραρίσκω (=ταιριάζω, 

προσαρμόζω). Η αρετή αποτελεί μια ικανότητα που δίνει στα όντα τη δυνατότητα να 

βρεθούν σε τέλεια κατάσταση και να επιτελούν με τέλειο τρόπο τον προορισμό τους. 
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Ἕξις: 

< ἕξω μέλλοντας του ἔχω: Είναι ένα μόνιμο χαρακτηριστικό, μια σταθερή κατάσταση 

που προκύπτει απ’ την εξάσκηση και τη συνήθεια. Κάθε έξη είναι αποτέλεσμα όμοιων 

ενεργειών, που επαναλαμβάνονται και αυτό σημαίνει ότι απ’ την ποιότητα των 

ενεργειών αυτών εξαρτάται και η ποιότητα των έξεων, αν δηλαδή θα είναι θετικές 

(αρετές) ή αρνητικές (κακίες). Άρα μία έξη είναι αρετή όταν βοηθάει αυτόν που την 

έχει να εκτελεί το έργο του με σωστό τρόπο. Έτσι «ἕξις», γενικά, είναι το να βρίσκεται 

ένα υποκείμενο ύστερα από άσκηση σε μια διαρκή κατάσταση τέτοια, ώστε το άτομο 

να ενεργεί με ένα μόνιμο και σταθερό τρόπο, είναι μια κατάσταση θέλησης. Επειδή 

όμως οι έξεις γίνονται με την επανάληψη όμοιων ενεργειών, από τις ενέργειες του 

ανθρώπου μόνο οι καλές έχουν σχέση με την αρετή. 

 

Προαιρετική: 

Ο Αριστοτέλης, αφού προσδιόρισε το «γένος» της αρετής, δίνει τώρα την «ειδοποιό 

διαφορά» της: η αρετή δεν πρέπει να είναι μόνο καλή, επαινετή («εὖ ἒχει», «εὖ 

διάκεισθαι»), πρέπει να χαρακτηρίζεται και από «προαίρεσιν», δηλαδή να προϋποθέτει 

ελεύθερη εκλoγή (π.χ. «πᾶς ἐπιστήμων... τό μέσον ζητεῖ καί τοῦθ' αἱρεῖται»). Η 

πρoαίρεση δεν είναι απλώς μια εκούσια πράξη (γιατί και τα παιδιά και τα ζώα ενερ-

γούν εκούσια αλλά όχι ύστερα από ώριμη σκέψη), ούτε απλή επιθυμία ή «θυμός» 

(γιατί και τα άλογα ζώα έχουν θυμό, όχι όμως προαίρεση) ούτε μόνο βούληση (γιατί 

η βούληση μπορεί να στρέφεται και σε πράγματα που είναι αδύνατα, όπως π.χ. η 

αθανασία μας, και επιπλέον γιατί η βούληση αποβλέπει πιο πολύ στο σκοπό και όχι 

στα μέσα, όπως η προαίρεση).  

Προαίρεση, λοιπόν, είναι εκλογή που δε γίνεται στιγμιαία, τυχαία, επιπόλαια και 

απερίσκεπτα, αλλά «μετά λόγου και διανοίας», ύστερα από λογική και ώριμη σκέψη, 

καθώς και στάθμιση των δεδομένων. Η προαίρεση προϋποθέτει τη σκέψη που 

καταλήγει σε μια τελική, συνειδητή, σκόπιμη επιλογή και αταλάντευτη/ αμετακίνητη 

απόφαση να πράξουμε κάτι.  

Την ηθική ποιότητα μιας πράξης, θετική ή αρνητική, τη χαρακτηρίζει η προαίρεση, 

γιατί η πράξη μας δεν αξιολογείται από τα ενδεχόμενα αποτελέσματά της, αλλά από 

την προαίρεση με την οποία ξεκίνησε. Η προαίρεση είναι ο πυρήνας της ηθικής 

πράξης,  η βάση της αρετής. Αν αποφασίσουμε  ύστερα από  ώριμη σκέψη και εφόσον 
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υπάρχουν και οι άλλες προϋποθέσεις (π.χ. μεσότητα), τότε η πράξη μας είναι ενάρετη. 

Αυτό σημαίνει ότι ο Αριστοτέλης στην ηθική δέχεται την ελευθερία της βούλησης και 

της επιλογής. 

Ανακεφαλαιωτικά, αναφέρεται στην ελευθερία της βούλησης του ανθρώπου, δηλαδή 

της ελευθερίας του να διαμορφώνει τη δράση του σύμφωνα με τη θέλησή του και 

τις επιλογές του, χωρίς καταναγκασμό. Είναι σίγουρο ότι αυτός που επιλέγει 

αυτοβούλως την αρετή έχει συνειδητοποιήσει το υψηλό νόημά της. Ο Αριστοτέλης 

τονίζει συχνά τη σημασία της προαίρεσης, αφού για την ύπαρξη της αρετής και για 

να χαρακτηρισθεί μια πράξη ενάρετη ο άνθρωπος θα πρέπει να έχει α) συνείδηση της 

πράξης του (εἰδώς), β) την ανάλογη προαίρεση (προαιρούμενος), γ) σιγουριά και 

σταθερότητα στην πραγματοποίησή της (βεβαίως καί ἀμετακινήτως ἒχει).  

Επειδή από την παραπάνω αναφορά με τα υποκειμενικά κριτήρια δημιουργείται η 

εντύπωση ότι κάθε άτομο προσδιορίζει το μέσο με δικό του τρόπο και ότι ο ορισμός 

της αρετής θα διαφέρει από άνθρωπο σε άνθρωπο ανάλογα με το  προσωπικό 

συμφέρον και τις περιστάσεις, ο Αριστοτέλης προσθέτει ένα κοινό, αντικειμενικό 

κριτήριο, τον ορθό λόγο, τη λογική, τη σωστή κρίση για να εξισορροπήσει την 

κατάσταση και να διασφαλίσει την αντικειμενικότητα.     

Με τον ορθό λόγο ο Αριστοτέλης εννοεί την πνευματική δραστηριότητα που δίνει τις 

κατευθυντήριες γραμμές για το ανθρώπινο πράττειν, την ορθή κρίση που καθορίζει 

τι πρέπει να κάνουμε, τι είναι δίκαιο και τι άδικο. Διευκρινίζει, μάλιστα, ότι αναφέρεται 

ειδικά στη λογική όχι του μέσου, κοινού ανθρώπου, αλλά του φρόνιμου, του συνετού, 

ο οποίος σταθμίζει με ακρίβεια τα δεδομένα και κατέχει το αγαθό και στον οποίο 

ενώνονται και συνυπάρχουν όλες οι αρετές. Τη φρόνηση την έχει αποκτήσει με το 

λόγο. Χάρη σ’ αυτή υπάρχουν και όλες οι άλλες αρετές, ενώ αν λείπει μία αρετή από 

έναν άνθρωπο, αυτό δείχνει ότι δεν έχει φρόνηση και αποδιοργανώνεται ως 

προσωπικότητα. Η φρόνηση είναι θεμελιώδης προϋπόθεση για την κατάκτηση και 

την καλλιέργεια της αρετής (Ερώτηση 1η). Φρόνιμος, λοιπόν, άνθρωπος είναι αυτός 

που  υψώθηκε σε ηθική προσωπικότητα και κατόρθωσε να γίνει παράδειγμα, μέτρο 

σύγκρισης για τους άλλους, ώστε να έχουν τις πράξεις του ως κριτήριο για την ηθική 

ποιότητα των δικών τους ενεργειών. Είναι ο ιδανικός άνθρωπος που διέπεται από 

γενναιοδωρία, μεγαλοπρέπεια, φιλοτιμία, ηρεμία, ανιδιοτέλεια. Αυτός ο ιδανικός 

αριστοτελικός άνθρωπος δεν θα κάνει ποτέ κάτι ανάρμοστο και ταπεινό. 
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Σύμφωνα με τον During  ο ορθός λόγος του Αριστοτέλη έχει την ίδια λειτουργία με 

τη γνώση των Ιδεών του Πλάτωνα, χωρίς βέβαια να έχει κάτι σκοτεινό και 

μυστηριώδες. Είναι δηλαδή μία σταθερά του αριστοτελικού στοχασμού, καρπός της 

καλλιέργειας, της εμπειρίας και της σοφίας. 

Έτσι η «μεσότητα σε σχέση με μας», που αποτελεί την ουσία της αρετής, ενώ από την 

αρχή φαίνεται ότι έχει μία τέτοια υποκειμενικότητα που μπορεί να οδηγήσει στην 

αυθαιρεσία και στην εύκολη λύση του συμβιβασμού, στη συνέχεια, όταν με τον 

ορισμό της αρετής καθορίζονται τα κριτήρια της ορθότητάς της (το πνεύμα της 

κοινότητας, ο ορθός λόγος που καθορίζει ο «φρόνιμος»), αντικειμενικοποιείται ως 

ένα βαθμό και περιορίζεται αρκετά η υποκειμενικότητά της. Με αυτό τον τρόπο 

τονίζεται με έμφαση ότι είναι δύσκολο να πετύχει τη μεσότητα ο καθένας. Μόνο ο 

«εἰδώς», ο «ἐπιστήμων» και ο «φρόνιμος» μπορεί να την πετύχει. Η γνώμη του 

φρόνιμου αποτελεί «ὃρον» για τον προσδιορισμό του μέσου, καθώς γνωρίζει όχι 

μόνο το «καθόλου» αλλά και το «καθ’ ἓκαστον» στο οποίο αναφέρεται μία πράξη. Γι' 

αυτό, άλλωστε, η αρετή είναι σπάνια, αξιέπαινη και όμορφη.  Δεν πρέπει βέβαια να 

λησμονούμε ότι ούτε η έννοια «φρόνιμος»  ούτε το «δέον πράττειν» μπορούν να 

έχουν αέναα σταθερό περιεχόμενο, αφού αυτό εξαρτάται από τις ιδέες και αντιλήψεις 

των ανθρώπων της κοινωνίας και  τις συνθήκες της εποχής (μεταβλητοί όροι).  

 
Β3. 
α) 1  ε , 2  β 
 
β) Βλέπε σχολικό βιβλίο «Ο μαθητής … υποθέσεις της πόλης» και «ο ορισμός της 
ευδαιμονίας … τέλειας αρετής» 
  
Β4.  
ῥᾳστώνη : ῥᾲδιον 
ἔντευξις : ἀποτυχεῖν 
ἐξουσία : ἔστιν 
σώφρων : φρόνιμος 
ἀνύπαρκτος : ἀρχομένῳ 
πρόσχημα : ἑξις 
συλλήβδην : λαμβάνουσι 
ταγός : προστάξει 
συμβόλαιον : ὑπερβάλλειν 
ἐμμονή : μοναχῶς 
 

Επιμέλεια: Μανωλάκη Αγγελική 
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Γ.  ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Θουκυδίδου Ἱστορίαι II.89.8 (εκδ. Teubner) 

 
Γ1.  Μετάφραση 
Όσο εξαρτάται από μένα, τη μάχη δε θα την δώσω μέσα στον κόλπο ούτε θα μπω 
μέσα σ’ αυτόν. Γιατί βλέπω ότι η έλλειψη χώρου δεν είναι συμφέρουσα για τα λίγα 
πλοία με έμπειρα πληρώματα που είναι πιο ευέλικτα απέναντι σε πολλά πλοία με 
πληρώματα άπειρα. Γιατί, ούτε θα μπορούσε κάποιος να επιτεθεί όπως πρέπει με 
έμβολο, αν δε βλέπει τους αντιπάλους από μακριά, ούτε την κατάλληλη στιγμή, αν 
πιέζεται, θα μπορούσε να υποχωρήσει. Και δε γίνονται διασπάσεις της αντίπαλης 
πλευράς ούτε επαναστροφές, αυτές που μπορούν να κάνουν βέβαια πλοία πιο 
ευκίνητα, αλλά θα έπρεπε η ναυμαχία να γίνει πεζομαχία. 
 
Γ2.  

▪ ἐκών  ἐκουσῶν 
▪ ὁρῶ  ὁρῷεν  
▪ ναῦς  νηί 
▪ ἄμεινον  εὖ 
▪ πλεούσαις  ἔπλεις 
▪ ξυμφέρει  ξυνένεγκε  
▪ ἀποχωρήσειεν  ἀποκεχωρηκέναι  
▪ διέκπλοι  διέκπλου 
▪ ἅπερ  αἷσπερ 
▪ καθίστανται  καθιστῇ 

 
Γ3.α. 

▪ ἐν τῷ κόλπῳ : εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός που δηλώνει τόπο 
στο ποιήσομαι 

▪ ἐκών εἶναι : απόλυτο απαρέμφατο 
▪ ναυσίν : αντικείμενο του οὐ ξυμφέρει 
▪ τῶν πολεμίων : ετερόπτωτος ονοματικός προσδιορισμός, γενική αντικειμενική 

στο πρόσοψιν 
▪ καθίστασθαι : τελικό απαρέμφατο που λειτουργεί ως υποκείμενο στην 

απρόσωπη έκφραση ἀνάγκη ἄν εἴη 
▪ πεζομαχίαν : κατηγορούμενο του υποκειμένου ναυμαχίαν (μέσω του 

συνδετικού καθίστασθαι) 
 
Γ3.β. 

▪ ἔχων : εἰ μή ἔχοι τήν πρόσοψιν τῶν πολεμίων ἐκ πολλοῦ 
▪ πλεουσῶν : αἵ ἄμεινον πλέουσιν  

   
Επιμέλεια: Νίκα Αναστασία 


